



农村电商： 星星之火渐燎原

“我们百色的芒果能走出去，农村电商功不可没。”全国人大代表，广西百色市委副书记、市长周异决怎么也想不到，去年百色生产的450万吨芒果，居然有30%通过电商销售了出去，而且价格卖得不低。

时至今日，让深藏于山区农家的优质农产品通过物流送达全国各地，再也不是什么难事。农村电子商务的蓬勃发展，既为农产品销售难的老问题找了一条解决的新途径，也让城市的消费品能够顺利抵达农村，满足农民多层次的生活需要。电子商务，正在成为推进农业供给侧结构性改革的一个重要手段，成为改变农业农村发展的新动能。

今年的政府工作报告中，作为新产业、新业态出现的“电商”成为一个热词。据统计，截至2016年，我国已有1311个“淘宝村”，为农村地区带来84万个就业岗位。然而，在农村电子商务快速发展的背后，依然存在和面临诸多问题。在今年的全国两会上，代表委员就围绕农村电商的发展纷纷建言献策。

『精准培训，培养农村电商专业人才』

“农村电商的商业模式大同小异，技术与人才是发展的基石。”全国政协委员、浙江省政协主席乔传秀说，电商是今后现代农业发展的一大趋势，然而，眼下农村电商方面的专业人才太少，跟不上发展形势的需要，亟须加大人才培养力度。

“电商这种新业态对于推进农业供给侧结构性改革非常重要，人才在其中起到关键性作用。”周异决说，由于电商准入门槛不高，任何人都能操作。但恰恰因为这种低门槛，导致人才的专业度不高。

那么，究竟该如何培养农村电商专业人才呢？在全国政协委员、共青团广西壮族自治区区委书记白松涛看来，电商是企业创业的一种形式和形态，它包括了销售、管理、服务等内容，不是靠一两节课就能学会的，必须将它列入专项培训计划，作为一个类的系统课程来培训。

“我建议政府、企业、学校、协会等部门协作建立适应农村电商需求的人才培训体系，或采用电子商务专家进行远程指导、农资企业积极参与等方法培养农村电商人才。”白松涛说。

全国政协委员、重庆宗申产业集团董事长兼总裁左宗申则建言，要鼓励现有职业院校增设农村电商专业，开发农村电商教材，招聘农村电商师资学员，培养高素质、高技能的农村电商专业人才。

『优化政策，强化农村电商创业扶持』

今年的中央一号文件从农产品、电商进农村示范、电商产业园等多方面强调推进农村电商，并首次提出鼓励发展电商产业园。代表委员认为，中央一号文件表明，从顶层的政策设计上，对电商的扶持力度将会大大超过以前。

对电商的政策扶持，全国人大代表、青海省民政

厅副厅长韩永东深表认可。他建议，要进一步加大政策细化落实力度，特别是在培育多元化农村电子商务市场主体、搭建多层次发展平台、加强农产品品牌建设等方面进一步改革创新，出台一批有突破性的举措。

“政府要特别重视互联网在农产品生产中的作用，使农产品的产品标准、包装标准、配送标准、质量标准进一步完善，为农产品网络销售打下良好的基础。”全国政协委员、西京学院院长任芳希望，在政策层面，要重点支持打造农产品从田头到快递的“最前一公里”服务体系，重点支持交易规则、诚信体系、安全追溯体系、索赔机制、纠纷解决机制等方面建设。

“农村电商要建立创业帮扶体系，设立帮扶基金，健全农村电商创业导师帮扶制度。”全国政协委员、著名经济学家厉以宁说，各级政府要对大量回到农村创业的人加大资金、政策等方面的支持。

除了政策扶持，金融投入也必不可少。部分代表委员建议进一步降低资金信贷门槛，对符合条件的农村电商给予担保贷款及贴息，鼓励金融机构加大对电商创业的信贷支持，保证电商的健康发展。

『弥补短板，降低农村电商运营成本』

要将农产品从山区卖到城市，除了依靠一条网线，更重要的还要有完善的物流。物流不通，想卖的卖不出去，想买的自然也买不进来。“这是现在许多地区电商发展的一个瓶颈。”全国人大代表、内蒙古自治区巴彦淖尔市马瑞强水果玉米专业合作社理事长马瑞强举例，“很多物流企业对许多地区都包邮，但会标注‘内蒙古除外’，主要是因为我们内蒙古太大了。这就导致我们的物流成本很高，影响了电商的发展。可见，完备的物流设施多么重要”。

物流是基础设施的一部分，全国政协委员、中国民航大学副校长吴仁彪建议，各级政府要重视包括通信、物流、包装加工等在内的产业链建设。比如，加强农村电商基础设施建设，在推进高速宽带网络扩面、提速、降费的同时，利用先进的信息技术和网络技术改造传统农产品流通模式、建设现代化物流配送体系，建立覆盖县、乡、村三级配送体系，降低物流成本，推进产品包装化、标准化、品牌化建设。

马瑞强说：“如何保证内蒙古优质的农产品可以通过电商平台走出去，这必须依靠政府加强支持，比如给一些物流企业一定的补贴，帮助农产品走出去。我觉得国家应加大对物流企业的支持，让电商健康发展。”

星星之火，可以燎原。农村电商的发展已经走过8年的历程，各大知名电商企业巨头已经开始抢占农村电商先机。部分代表委员建议，农村电商的发展还需在稳中求进、进中求新。同时，要加强监管力度，避免权力寻租，建立合规、合法、合理的电商发展平台，为农业的供给侧结构性改革贡献不可或缺的力量。

(据《农民日报》)

2018年1月30日 星期二

组版编辑 关秋丽

E-mail/zkrbjyb@126.com

周口晚报

肆拾玖坊： 掀起周口酒界“江湖风”

□记者 任富强

本报讯 在周口文昌大道一家酒店的背景墙上，悬挂着刀枪剑戟、斧钺钩叉；客人见面抱拳行礼，互称“大侠”……这不是武林大会，而是一场白酒品鉴盛宴。1月27日下午，一场以白酒品鉴和周年店庆为主题的盛会在颇具“江湖风”的氛围下举行。

和以往白酒品鉴会及店庆活动不同的是，本次活动整场风格彰显“江湖风”：大口吃肉、大碗喝酒、见面行抱拳礼，互称“大侠”……会上，知名品酒师张季女士讲述了端午制曲、重阳下沙、九蒸九煮、八次发酵、七次取酒、两次投料等酱香型白酒的制作工艺。最后，举行了隆重的珍藏老酒开坛仪式。

据了解，肆拾玖坊文化传播公司秉承“新中产、优生活”的健康经营理念，以酱香型白酒为主营产品。肆拾玖坊系列白酒种类繁多，均系酱香型白酒，旗下产品有：有机红酒、五常真鲜米、冷榨花生油等。

该公司有关负责人、肆拾玖坊三川堂堂主张曼介绍：“我们的口号是‘江湖一杯酒，天下皆朋友’，倡导健康饮酒、饮健康酒，掀起周口及全国市场饮用健康白酒的‘江湖风’。”

亿星： 把温暖送给环卫工

□记者 付永奇 黄佳

本报讯 1月24日是农历腊八节，天气格外冷。上午8时，位于周口市工农南路的亿星名酒公司门口聚集了200多名环卫工人。亿星集团联合共青团周口市委、周口市天然气有限公司共同主办的“情暖周口 浓情腊八”公益活动在此举行。

亿星集团相关负责人梁玉说，环卫工人长期坚守在美化城市第一线，每天天不亮就已经在城市的大街小巷开始了一天的繁忙工作，他们用辛勤的劳动给城市带来了整洁，他们很辛苦。

上午9时，本次公益活动正式开始。当环卫工人从亿星集团员工的手中接过10斤装的大米时，每个人脸上都绽放出幸福的笑容。

环卫工人宋阿姨说：“亿星集团给我们送来大米，感觉心里暖暖的。在以后的工作中，我们要把大街小巷打扫得更干净，为周口的城市环境贡献我们的力量。”

傲鱼电子商务 强势入驻周口

□记者 黄佳

本报讯 近日，傲鱼电子商务有限公司在周口雁栖湖酒店举行隆重的开业典礼。傲鱼电子商务秉承“交流生产价值、合作创造共赢”的理念，和300名会员一起，共同开启财富之旅。

据悉，傲鱼电子商务有限公司创立于2017年，致力于线上+线下+智能物流的新型零售模式，它的特征是全渠道+数字化+智能化+新型体验店+智能物流全渠道。

据了解，傲鱼电子商务有限公司主营五大板块：农副生态产品、预包装食品、大健康保健产品、化妆品日用百货家饰、新科技发展产品，在智利拥有自己的生态酒庄。傲鱼电子商务将搭建智能化线上平台，以公司为模板，设立区域性招商办事处和体验店，让大众真正实现自平台、自品牌化的经营模式。